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Atacurile contra Ungariei
in camera austriacă.

Alaltăeri mimstru-preşedinte We- 
kerle a fost interpelat de deputatul 
Visontai asupra atacurilor ce s’au în
dreptat asupra Ungariei în camera au
striacă. Dr. Wekerie a dat un răspuns 
care culminează într’un şir de regrete, 
cărora le-a dat expresiune faţă cu 
cele ce s’au zis în parlamentul din 
Viena despre stările din Ungaria. I-a 
venit în ajutor ministrului-preşedinte 
unguresc colegul său din Yiena, care 
a aflat de bine şi necesar a încheia 
discursul său ţinut în apărarea pactu
lui economic c’o apostrofă la adresa 
acelor deputaţi, cari, mai ales din in
cidentul măcelului dela Cernova, au ce
rut dela el (br. Beck) să intervină şi 
să prezente camerei un raport oficial, 
fapt pe care însuşi br. Beck îl de
clară de un amestec în afacerile in
terne ale statului vecin.

Ministru-preşedinte austriac Je*a 
vorbit deputaţilor despre necesitatea 
de a se libera raportul cu Ungaria de 

| „turburările şi neînţelegerile“, ce s’au 
[ lăsat asupra lui în cursul anilor, şi a 
pretins ca să se schimbe „dispoziţia 
şi tonul de până acum“. Ne-am de
dat, în mod cam artificial, zise el, la 
o asprime a judeeâţei noastre care e 
nefirească între două state avizate 
aşa de mult unul la altul şi legate 
prin istorie, natură şi marele interese, 
trebue să ne silim de aci încolo să 
susţinem un rapart de „încredere 
plină de stimă“ ce a domnit şi între 
cele două guverne în timpul negocie
rilor pentru pact. Dr. Wekerie a chi- 
tat cu mulţumire vorbele prietinoase 
ale ministrului-preşedinte austriac, dar 
nu s’a putut stăpâni de a pune vârf 
regretelor sale, exprimându-şi părerea 
de rău, că n’a aflat în discursul ba
ronului Beck o hotărâtă respingere a 
atacurilor îndreptate contra Ungariei.

Declaraţia aceasta a lui Wekerie, 
sublimarea întrelăsărei de care s’ar fi 
făcut culpabil colegul său din Viena, 
pe lângă tonul foarte cumpătat ce 
î’a avut răspunsul primului ministru 
unguresc, constitue o dovadă viuă 
despre marea schimbare ce s’a ope
rat în raporturile statelor dualiste ale 
monarhiei noastre după 40 de ani. 
Austria este înainte de toate, care a 
trecut în acest interval printr’o în
semnată transformare ce şi-a aflat 
cea mai viuă espresiune în crearea 
unui parlament pe baza votului uni
versal.

Uum a fost numai în partidul 
dintâi al dualismului care a durat şi 
el destul de lung ? In Austria erau la 
cârmă cumătrii nemţi, cari după ideia 
dualistă aveau să eserciteze supre
maţia de rassă dincolo de Laita ală 
tari cu supremaţia de rassă maghiară 
de dincoace. încetul cu încetul a fost 
delăturată supremaţia Germanilor în 
Austria, fapt ce a supărat aşa de 
mult pe cancelarul Bismark încât a 
criticat aspru politica lor numindu-i 
cu aluzie fa conducătorul lor de a- 
tunci: „Herbstzeitlose“.

A urmat o eră de transiţiune ce 
s’a început cu regimul lui Taaffe. Pe 
când mai nainte nimeni nu vrea să

ştie în Austria de esistenţa naţiona
lităţilor din Ungaria, de aci încolo, mai 
ales Cehii prinzând mai multă putere, 
au început a se interesa mai cu dina
dinsul de soartea Slovacilor înrudiţi 
din Ungaria. Dar nu era încă nimic 
ce ar fi putut să turbure raporturile 
prietineşti între cmnătri dualişti. — 
Abia în timpul mai nou a înce
put să crească în | Austria interesul 
pentru soartea popoarelor nemaghiare 
din Ungaria şi să se pronunţe acea 
„înăcrire“, pe care o regretă baronul 
Beck, în afară de Cehi, la creştinii-so
ciali germani şi la pangermani. De- 
când cu întronarea votului universal 
în parlamentul Austriei, s’a schimbat 
situaţia de mai înainte cu totul. Cu
metria s’a redus la raporturile cele 
mai stricte oficiale dintre guverne, 
ear poporul Austriei în majoritatea 
sa covârşitoare reclamă, în numele 
progresului şi al păcei dintre popoare, 
votul universal şi egala îndreptăţire 
şi pentru popoarele statului vecin 
dualist.

Aceasta este o dorinţă şi nu este 
încă un amestec. Dar nu trebue să 
se uite că maioritatea popoarelor din 
Austria este slavă şi că solidaritatea 
slavă astăzi se ridică la o însemnă
tate serioasă şi în monarchia noastră. 
Era dar firească înclinarea la parti
dele slave din Reicharath, ca în JFaţa 
măcelului deia Cernova să simpatiseze 
cu Slovacii până a trece chiar peste 
eonsideraţiunilede raporturi corecte in
ternaţionale.

Aceasta ar trebui să dea ceva 
mai mult de gâudit primului ministru 
unguresc şi ar trebui să-i facă, pe el 
şi pe toţi din jurul său, să se cugete 
serios la garanţele ce trebue să se 
creeze aici înlăuntrul ţărei pentru a 
face cu neputinţă în viitor ori ce ase
meni atacuri contra Ungariei.

Artileria la honvezi. Răspunzând unei 
deputaţii, ministrul de honvezi Jekelfalussy 
a spus că înfiinţarea artileriei la honvezi 
este chestie numai de scurt timp, după-ce 
în Austria, la Landwehr, artileria este deja 
organizată.

Wekerie şi Apponyi. cei dintâifi a ţi-
nut să vestească eâ scopurile şi alacerile 
în vederea cărora s’a încheiat coaliţia, încă 
nu s’au putut realiza, de aceia coaliţia tre
bue să mai rămână în deplină solidaritate. 
Lui Apponyi i-s’a părut că în coaliţie îşi 
află espresie unitatea naţiunei faţă de ata
curile celor mulţi duşm ani; democraţii, so
cialiştii, pressa şi asociaţiuniie.

Amândoi au spus aceste lucruri la un 
banchet politic în Iozsefvâros.

Comisia financiară. Discutând resor
tul armatei în budgetul pentru 1908 mai 
mulţi deputaţi şi primul ministru au ac
centuat necesitatea de a se ridica L furile 
oficerilor. In anul viilor însă nu se va 
putea face aceasta, deoarece budgetul ar
matei s’a ridicat abia cu 2 mii. cor. Mi
nistrul de honvezi a pomenit de ridicarea 
contingentuiui,ceia ce va fi inevitabil mai cu 
seamă dacă se va înfiinţa artileria la hon
vezi.

>Stări anarchice« le-a numit stările 
de acum cardinalul Samassa, un membru 
al comisiei alese de senat pentru ezami- 
narea proiectului pentru pact. Faţă de 
aceste stări anarhice a apelat apoi la pa
triotism. Luni, senatul se va întruni pen
tru a primi în grabă proiectul.

Din camera ungară.
Şedinţa din 14 Dec., Sâmbătă.

La ordinea zilei a fost proiectul pen
tru stabilirea cvotei. Pe tribuna presiden- 
ţiaiă Iusth apoi Nâvay.

Întâiul orator, contra, a fost disiden
tul Bozoky, ai doilea, tot contra, Lengyel 
Z. Acesta, fiind adesa întrerupt de gălă
giosul Markoş, citeşte o poezie a acestuia, 
în care partidul kossuthist este batjocurit 
în termini aspri, ca »partidul lui Frânţi«. 
Presidentul chiamă la ordine pe Lengyel 
pentru »bruscarea grosolană a unui par 
tid.« Lengyel se scuză: el n’a voit să bru
scheze partidul, ci să-i tae pofta lui Mar- 
kos de a întrerupe necontenit. Mai târziu 
Markos cere scuze deja partidul său, »ve
sel că i-s’a dat ocazie, de a-şi recunoaşte 
greşala, de-a putea spune mea culpa*.

Primul ministru D. Wekerie a răs
puns la interpelaţia lui D. Banffy, în che
stia băncii autonome. Acesta n’a luat la 
cunoştinţă răspunsul, care e numai >o oco
lire în jurul problemei«.

M. Artim a interpelat Sn chestia mi
zeriilor din organizaţia comitatensă. A ce
rut, ca funcţionarii înglodaţi în datorii, să 
nu mai poată fi candidaţi la posturi în 
acelaş com itat!

Urmase apoi o interpelaţie a lui G. 
Nagy, care dete indemn pentru răspunsuri 
grele din partea naţionaliştilor. Nagy aduce 
pe tapet palma dată de P. Grădişteanu, 
consulului Kutsera, în ce vede „un signal 
pentru năvala făţişă a tendinţelor daco
român^«; pomeneşte, interpelaţia!, de vi
zita ministrului Ionel Brătianu la Bistriţa 
pe timpul (el încă tot aşa ştie !) când îşi 
ţinu acolo Astra adunarea generală; mai 
povesteşte despre nişte provocări la re
voltă în contra statului maghiar, săvârşite 
de un preot militar Ciocan; acuză pe pă
rintele Lucaciu că la alegerea din Beiuş 
udenţii din România (?) au înjurat pe 
întrecute asupra Maghiarilor, apoi soseşte 
la scopul interpelaţiei sa le : o »prădare« 
pe teritor maghiar a sentinelelor dela gra
niţa română. Aflase anume G. Nagy că prin 
mijlocul lui Noemvrie trecut vre-o zece inşi 
dela graniţa română au »dat năvală« în 
comuna Gelencze din Treiscaune, au intrat 
în casele oamenilor, i-au bătut şi chinuit, 
au jefuit ce au putut, iar pe un »cetăţean« 
l’au prins şi i’au dus cu ei peste hotare, 
Insufleţitul patriot sâcui a început să pe
roreze despre meritele Săcuilor năpăstuiţi, 
cari sunt un ic în tendinţele valahe, şi 
cărora este de a se mulţumi, că răscoa
lele ţărăneşti de astăprimăvară n’au trecut 
în Ungaria. A perorat şi despre preoţii şi 
dascălii români, cari in ioc de filele biblie, 
învârt file de cambii, cari pănă acuma 
ţeseau cu vicleşug mrejele în jurul trupu
lui săcuiesc, dar acum au apucat ia curaj 
să pornească lupta pe faţă. Vrednicul săcui 
s’a cătrănit apoi foc asupra guvernului ne
putincios, nu numai peutru-că nu grăbeşte 
să dea retorsiuni pe calea diplomaţiei, dar 
nai cu seamă fiind-că a făcut’o, el guver
nul, aşa de slabă ţara asta, încât nu »poate 
acuma mobiliza Întregi corpuri de armată, 
să se răsbune cu vijelii de sânge şi cu 
fulgere din tunuri (!) pentru înfruntarea 
onoarei naţionale«, — cum ar face alte 
ţări. Nici fraza asta nu i-s’a părut destul 
de voinicească. A început să pună vina şi 
pe acea mână »care osândele la ştreang 
a eroilor naţiunei, şi patentele prin cari 
s’a sugrumat naţiunea le iscălea bucuros, 
dar...«

Aci l’a mai potolit puţin presidentul 
cu o energică chemare la ordine, iar în
suşi cumpătatul şi pururea zimbitorul We
kerie a isbucnit indignat: »Astai porcie, 
asta-i obrăznicie, să vorbeşti aşa !« (In jur
nalul camerei stă aşa : »nu trebue răbdat 
să treacă peste buna cuviinţă« — dar cele 
mai de seamă ziare maghiare susţin fraza 
cealaltă !)

Vasile Lucaciu a luat cuvântul în 
chestie personală. Deşi este, zice, dilematică 
situaţia lui când trebue sa apere pe mi
nistrul unui stat învecinat, trebue să res

pingă hotărât expresiile incalificabile ale 
lui G. Nagy. (Acesta cere dela prezident 
să cheme la ordine pe Lucaciu, preziden
tul insă îi răspunde să nu se amestece în 
cercul său de competenţa). Respinge de a- 
semenea epitetele prin cari au fost jigniţi 
alegătorii săi beiuşeni. Acuze ca cele a- 
runcate de Nagy trebue timbrate de fapta 
cea mai nepatriotică. Fin ele numai să 
scot mai în putere antagonismele, ce sun
tem datori a le nivela, chiar dacă au 
oarecare bază. Iu ce priveşte cazul dela 
graniţă, de aceia avem guvern ca el să ia 
măsuri pentru a se da ţării satisfacţie. Cu 
astfel de isbucniri de tâciunar numai se 
aţâţă patimile.

Nagy Gy. Tâciunar? Şi prezidentul 
rabdă !

Prezid. D-ta ai început în acest ton.
V. Lucaciu. Citeşte din o foaie ma

ghiară, cum descrie în termini de cei mai 
exageraţr(bandit, ciurdă, ştreang, etc.) pur
tarea maghiarilor la alegerea din Beiuş. 
Vedeţi că nu grăbesc să exploatez aceasta 
judecată; eu declar bucuros că ea e exa
gerată. Mandatul meu e curat. Avem ates
tate dela administraţia de acolo, despre 
atitudinea noastră corectă.— Ceia ce face 
Nagy este pângărârea patriotismului. Dacă 
mă învinueşte cineva cu agitaţie încontra „ 
unei astfel de concepţii, sunt mândru de 
numele de agitator.—Vrea să vorbească de 
colonizarea secuilor emigraţi — dar nu - 1  

lasă prezidentul.
G. Nagy în chestie personală, cere 

iarăşi apărarea prezidentului, ori cât de 
iubit este Lucaciu d e .. .

Prez. Lucaciu nu e iubitul preziden
tului, dar nici Nagy.

T. Mihali cere cuvântul în chestie 
personală, ca să răspundă la atacurile ce 
a suferit întregul neam românesc, însă 
prezidentul nu-il dă.

V. Lucaciu, răspunde lui Nagy, care 
şi după iămurile sale îşi susţine afirma
ţiile. Declară înc’odată hotărât că la ale
gerea sa n’a fost nici un »agitator« din 
România. . .

T. Mihali. Minciuni de-ale lor ! (ca
pătă avertisment deia prezident).

V. Lucaciu... şi nici un student. N’a 
fost măcar un ziarist din România, numai 
din Germaaia şi Austria. Nagy nu mai 
greşeşte «i calomniază.

Preş. Chem ia ordine pe d-1 deputat 
pentru fraza asta.

A urmat interpelaţia lui Visontai în 
chestia atacurilor ce primeşte Ungaria îu 
parlamentul austriac, (Parcă au fost înţe
leşi cei doi interpelanţi! — N. R.) când 
apoi s’a repetat incidentul de mai nainte.

Visontai spunea într’un loc că naţio
nalităţile conspiră cu Austria...

V. Lucaciu. Calomnie!
Visontai ...şi trădând patria, ce le dă 

pâne...
V. Lucaciu. Calomnie!
<S. Nagy. Obrăznicie ce cutează să 

facă valachii aceştia. Ori suntem în parla
mentul Ungariei, ori nu! (Zgomot.)

Prezidentul chiamă la ordine pe Lu
caciu, iar pe Nagy îl ameninţă să-l dea la 
comisia de umuuitate.

In congregaţia comitatului Garaş-Se- 
verin, ţinută Vineri, membrul Dr. V. Bra- 
nisce a adresat vicecomitelui issekutz trei 
interpelaţii, dintre cari două se referă la 
disposiţiunile articolului de lege XXVII din 
anul curent (legea Apponyi). In una din 
interpelările aceste d-1 Dr. V. Branisce a 
întrebat, dacă este admisibil ca disposiţiile 
nouei legi să se estindă şi asupra unor 
caşuri de disciplinare a învăţătorilor deia 
scoale!© popora'e, caii caşuri s’au ivit 
înainte de facerea legilor celor noi ? In a 
doua interpelare se spune că fisolgăbirăii 
din comitatul Caraş-Severin au dat ordin 
ca în decurs de 3 zile să se depărteze in
scripţiile româneşti de pe şcoale, punân- 
du-se în vedere amende în bani pănă la
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suma de 500 cor., pentru cei ce nu dau 
ascultare îndată acestei aspre porunci. In- 
terpelantul, citând textul §-ului 17 al nouei 
legi şi desbaterea ce s’a urmat în jurul 
acestui § (propunerea dep. Okolicsanyi şi 
vorbirile dep. Dr. St. C. Pop şi a minis
trului Apponyi), arată că ministrul Ap- 
ponyi, în răspunsul dat dep. Okolicsanyi, 
care ceruse ca inscripţiile de pe edificiile 
şcoalelor confesionale să se pună numai 
în limba maghiară, a zis că >nu vede nici 
un năcaz dacă se aduce cu emblema sta
tului maghiar şi steagul naţional maghiar 
în nemijlocită legătură o inscripţie ţinută 
în vre-una din limbile uzitate«. In sensul 
acesta, arătat de ministrul Apponyi, a fost 
acceptată modificarea dep. Okolicsanyi. In- 
terpelantul întreabă, dacă viceşpanul are 
de gând să suspendeze esecutarea ordinu
lui fîsolgăbirăiior, până ce va deveni de 
actualitate chestiunea inscripţiilor de pe 
şcoale?

Viceşpanul a răspuns la prima inter
pelare, că pe baza §-ului 8 6  a legii privi
toare la învăţătorii de stat în acele ca
zuri, când investigarea unui cas disciplinar 
n’a fost încheiată încă în momentul in
trării legii în vigoare, are să se aplice 
procedura legii noui, chiar şi în caşul când 
delictul disciplinar s’a comis înainte de 
erearea legii.

La a doua interpelare a răspuns, că 
comitetul administrativ s’a ţinut de litera 
legii, dar după-ce vede din cele cetite de 
interpeiant, că ministrul a comentat în 
dietă altfel disposiţia acelui §, pentru evi
tarea oricărei neînţelegeri, va transpune 
afacerea comitetului administrativ, ca stu- 
diând chestiunea de nou să stabilească co
mentariul corect ai legii.

Interpelantul a luat la cunoştinţă ră- 
spunsurile cu rugarea ca viceşpanul să 
su 8 pendenze imediat executarea ordinului 
fisoigăbirăilor.

Cum ne putem Înţelege cu Polonii ?
— Fine. —

Dar timpul a fost prea scurt şi ast
fel n’a fost cu putinţă, ca pretenziunile 
nesăţioase ale Polonilor să fie readuse 
odată pentru totdeauna în limitele peste cari 
nu le e permis a trece, când, după retragerea 
marelui cancelar, începu cu era Caprivi ia
răşi politica pernicioasă de împăcare. Su
fletul senzibii al Polonului simţi, şi după 
ee Caprivi părăsise oficiul său, prea ade
seori mâna nesigură a guvernului. Greva 
şcoalelor ne-a mântuit în sfârşit de~ toate 
şovăirile. Severitatea liniştită, binevoi
toare (?) şi conştie de ţinta ei n’a rămas 
fără urmări. Ea a fost într’un fel spre bi
nele Polonilor şi al Germanilor.

Azi nu mai este iritat nimeni de greva 
şcoalelor ca atare. Ce s’ar fi f&cut însă din 
mişcarea aceasta, dacă guvernul ar fi cedat?!

D ec i: nebăgarea noastră de seamă, 
îngăduinţele noastre oarbe, împreună cu 
laşitatea, comoditatea, indolenţa noastră, 
sau un simţământ de milă pentru pretinşii 
prigoniţi, acestea şi numai acestea— sunt 
vina noastră împotriva Prusienilor noştri 
poloni.

Să nu ni-o iertăm. Greşelile ce le-am 
făcut sunt mari!

Şi cele 3 milioane de Prusieni ne 
strigă azi ca un memento mori ameninţător: 
Voi n’aţi fost ştiut să vă împliniţi până 
acum datorinţa faţă cu problema voastră. 
Iubirea şi bunătatea ce nu e împreunată 
cu severitate nobilă şi plină de caracter, 
este o slăbiciune vrednică de dispreţ şi de 
pedeapsă/ Numai cei moraliceşte tari au 
un drept de a tr ă i!

Şi cu ce ni sunt ei datori?
Cu ura lor turbată! Precum se arun

că taurul aţâţat asupra unei cârpe roşii, 
aşa se năpustesc asupra a tot ce e nem
ţesc, călcând în picioare tot, cu-o turbare 
artificial hrănită, de care s’a molipsit mul
ţimea, dela nobilime, preoţime şi pressă! 
Cu cât Îngăduia Prusia mai multe,... cu 
atât mai mult înjurau Polonii noştri, cu 
atât cereau mai multe.

Aşa au mers trebile dela 1817.......Şi
istoria acestor decenii e plină de un şir 
întreg de frământări şi defăimări, de des- 
binări amarnice şi pentru Germani şi Po
loni un fel de fatale.

Ură fanatică şi turbată arde, nedo
molită în sufletele lor, în ori ce clipită, la 
ori ce aţâţare mică gata să aprindă Ori-ce 
Neamţ...

Asta e vina noastră faţă de Poloni!
....Ura aceasta nevrednică şi îndreptă

ţită, care le răpeşte ori ce socotinţă des
luşită, care-i îndeamnă la înşelăciune, care 
le face sfânt ori ce chip de încercare, când 
cred, că se apropie prin el de ţânta lor, 
care este ridicarea din nou a unei împă
răţii leşeşti.

Şi dacă am şi crede cugetului ace
stuia utopist, s’ar ferici oare mai mult nea
mul leşesc sub o stăpânire leşească ? Aceia 
care cunoştea istoria lor, care le cunoaşte 
caracterul, trebue să zică b a !

Focul neliniştit al sângelui de Sarmat 
s’ar îndrepta atunci contra conaţionali
lor lor.

Pe lângă aceasta Leşului îi lipseşte 
ca ori-cărei fiinţe femeeşti, — căci sunt 
femei şi bărbaţi şi printre neamuri — ori 
ce simţământ gingaş pentru ordinea con
stituţională şi de stat şi peste tot pentru 
o dreptate obiectivă, singurele temelii, pe 
cari se poate zid: şi desvolta în înflorire 
dăinuitoare un stat bine rânduit.

Dar ce le lipseşte lor în ţara noastră?
Trăesc într’un stat de drept, care le 

ajută spre a ajunge la bunăstare, într’o 
ţară, a căreia nume este dintre cele din- 
tâiu pe tot rotogolul pământului, a căreia 
domnitor nu e numai unul dintre cei mai no
bili şi mai cuminţi bărbaţi ai timpului nostru, 
ci unul care, întrece mult pe cei mai stră
lucitori reprezentanţi ai vechei împărăţii 
leşeşti prăbuşite.

Viitorul, cu utopiile sale nu le putea 
deschide perspective mai frumoase. Insă 
aici în ţara nemţească adoptivă va putea 
avea un viitor mult mai frumos şi mult
mai fericit.!

Ce s’ar putea face din provincia noa
stră ostică, în care lâncezeşte orice inte
res curat o m en esc .d a că  Polonul prusian 
s’ar lăpăda de toate nizuinţeie lui duş
mane şi dacă ar întinde cinstit şi pretinos 
mâna pentru pace? Dacă firea pretinoasă, 
plină de fantazie, şi impulsivă a Polonului 
s’ar împăca cu firea serioasă, pătrunzătoare 
şi răbdătoare a Germanului! Dacă amân
doi ar lucra şi s’ar strădui, ca femeia şi 
bărbatul, nu răsboindu-se ci întregindu-se 
unul pe altul, împreună spre înflorirea şi 
prosperarea ţării de răsărit (Ostmark). Ce 
cultură nu s’ar putea desvolta aici! Ce 
cultură, care, intre hotarele ei neînsem
nate, ar folosi nobilitării om enim ei! Căci 
asta e ţânta din urmă a tuturor nizuinţe- 
lor omeneşti!

Şi de ce să nu fie aceasta cu pu
tinţă ? Căci unde e voinţă, este şi m ijloc!

In adevăr nimica nu ne desparte de 
olaltă — nici o deosebire a voinţei noa
stre nici vr’o diversitate a ideilor noastre 
culturale....

Aspiraţiunile de cultură nu sp de
spart. ...Cultura, care a avut’o şi o are încă 
Leşul, a răsărit din pământ german.

Dară religia?
Chiar aceasta ar trebui să ne unea

scă. Căci ea grăeşte în toate limbile : iu
biţi-vă unii pe alţii !

Ar mai rămânea limba.
Vorbească-şi acasă limba, cât ie vcr 

place. In viaţa publică de stat însă trebue 
să fie limba germană unica limbă.

N u ! Nu ne desparte o prăpastie pe
ste care să nu putem trece: O dovede
şte aceasta partea cea mică a Polonezilor 
germanizaţi,£ cărora numai numele le mai 
aminteşte originea. Şi cât sânge german 
nu curge în vinele Prusienilor noştri »po
loni«. Câte nume, n’au fost polonizate în 
deceniile din urmă şi mai ales în veacul 
al 16 lea şi al 17-lea, din nume, curate 
germane.

E o fantomă ce se arată între noi, 
şi care prăpădeşte ori ce odraslă a înţe
legerii, fantoma unui stat viitor, fantoma 
ranaşterei împărăţiei leşeşti.

Şi acestei fantome vor ei să jertfea
scă toată floarea vremilor de eri şi un vii
tor şi mai înfloritor?

Mai este încă vreme de a ne înţe
lege de-a binele! Stăm la răspântii.

De va rămânea Polonul şi mai de
parte duşman-trădător al Prusiei şi al Ger
manilor, atunci vom fi siliţi să ne apărăm 
In ţara noastră cu toate mijloacele îndrep
tăţite, căci altfel n’am mai fi vrednici de 
numele nostru german! Şi noi, cei puter
nici avem drept să zicem aceasta în vre
mea serioasă de azi.

Noi — Prusienii din Ostmark, voim 
şi dorim din inimă curată — pacea! Dacă 
ar simţi şi Polonii noştri astfel, cât de uşor 
am afla într’un congres de pace în Pos- 
nania, la care s’ar putea înfăţişa ori cine, 
Polon, sau German, chip de înţelegere şi 
de iertare, cât de uşor am putea afla ca
lea împăciuirei!

Insă voinţa pentru pacea asta ar ti e- 
bui să o avem şi unii şi ceilalţi! Polonii 
prusiani să se supună rânduelii noastre de 
stat, să alunge toţi agenţii de aţâţare din
tre ei, să pună hotare cinstite pressei duş
mane şi aţâţătoare polone, şi în acea clipită 
ar amuţi şi între noi strigătul »de ex- 
propiare«, etc...

Şi atunci ne-am da veseli mâna. O 
putere nouă, spiritul iubirei frăţeşti ne-ar 
cuprinde inimile, spiritul iubirii adevărate,

care leagă pe creştin cu aceştia, care face 
omul din om. Aceleaşi dorinţi — acelaşi 
scop — asta ar fi semnul vremilor de azi. 
Calea muncei unite, e calea păcii — a păcii, 
în care stă asemenea cea mai mare bine
cuvântare a ţării şi a poporului din pro
vincia OStică. („Deutsche Revue«.)

înţelegerea dintre guvernul român 
şi opoziţie.

Ştim că deja cu ocaziunea desbaterei 
asupra răspunsului la mesagiu s’au intro
dus negocierile între guvernul liberal şi 
opoziţia conservatoare pentru alcătuirea 
proiectului relativ la tocmelele agricole.

La aceste negocieri s’a tratat mai ales 
de-a se da amintitului proiect o redactare 
mai conciliantă cu interesele marei pro
prietăţi şi de-a se înlătura în primul rând 
principiul de obligativitate impus pentru 
islazuri, pe care opoziţia l’a combătut ca 
contrar dreptului proprietăţei garantat prin 
art. 19 al constituţiei.

Se afirmă că regele Carol însuşi stă- 
rue pentru a se stabili o înţelegere între 
partide cu privire la reformele agrare. Ne
gocierile au ajuns la un rezultat favora
bil. Sâmbătă seara s ’au Întrunit majorită
ţile parlamentare la hotelul Bulevard, unde 
d-nii D. A. Sturdza şi I. C. Brătianu au 
adus vestea despre acordul încheiat, tare 
veste a fost primită cu mulţumire şi cu 
bucurie.

Se va stabili în lege relativ la izla
zuri, că proprietarii vor vinde de bună voe 
pământ pentru izlazuri. Ministrul de in
terne va avea să aprobe preţurile cerute 
de proprietari. Proprietarii, cari până la 
prima Martie viitor nu vor fi vândut pă
mânturile pentru islazuri, vor fi constrânşi 
a le vinde în condiţiile primitive stabilite 
de proiectul de lege prezentat camerei.

Criza croată.
Despre cele ce se întâmplă acum şi 

se vor mai întâmpla în Croaţia, nu putem 
da decât combinaţii şi iarăşi combinaţii. 
Partidul unionist este pe cale a se închega 
zic unii. »Nici pomană« — vin ceilalţi cu 
vorba. Şefii de secţie vor fi numiţi în zi
lele acestea — sau cine ştie când. Noile 
alegeri uu vor aduce nici o schimbare —  
ba vor aduce. Banul rămâne — ba pleacă. 
Coaliţia sârbo-croată e consolidată — ba 
se distramă, etc. etc.

Astfel de ştiri ne sosesc una după 
alta, sau chiar de o dată, după cum el 
pornesc în lume de la un partid sau dela 
cellalt.

Fapt este, după cum afirmă ziarul 
>Obzor< că la lupta electorală pornesc 
toate partidele unite în »respingerea prag
maticei şi în contestarea unităţii de stat«. 
Fapt este că banul Uakodczay (calitatea iui 
de comisar a dăinuit numai pentru disol vare) 
nu găseşte un singur om de seamă pentru 
posturile şefilor de secţie^ aimintrea nu ar 
aştepta cu numirea nici un ceas, necum 
zi ie. Şi iapt mai este, că toate ostenelile 
ministrului Josipovici, care acum e în A- 
gram şi stă de ajutor banului, pentru a 
crea un partid unionist şi a sparge coali
ţia, precum şi toate declaraţiile lui »că nu 
se va abate de pe căile parlamentare şi 
constituţionale, ci rezolvarea crizei va în
cerca-o numai pe aceste baze« — nu pot 
da nici un rezultat pozitiv.

*

Ceva mai pozitiv, sau dacă nu chiar po
zitiv, cel puţin interesant, este să vedem 
felul ziarelor maghiare de a vedea şi ju
deca criza croată.

Iată aci câteva voci de presă asupra 
crizei croate, din prilejul disolvării dietei 
din A gram. întâi cea mai caracteristică.

*Az Újság« Urlete infernale, sal- 
timbancie, demonstraţii nesăbuite, amenin
ţări do beţi, iară de vlagă — astfel judecă 
ei (coaliţia maghiară) cele întâmplate în 
dieta croată, parcă ei nicicând n’ar fi fă
cut saltimbăncii, urlete, demonstraţii şi n’ar 
fi ameninţat ca beţii.

Banul însă, flegmatic cum e, a 
scos şi a cetit rescriptul cu disolvarea. 
Iarăşi parcă niciodată n’ar fi fost un Fe- 
hérváry, care făcuse întocmai, şi pe care 
căutau să-l pună sub acuză pentru asta, 
pe care-l porecliseră trabant, şi nu stătu
seră de vorbă cu el, până ce-i întrebase: 
cine vrea să fie ministru ? Blajinii patrioţi 
iau de seamă, că croaţii repeteaza acum 
toate fazele *luptei naţionale«, dar cealaltă 
nu mai vreau s’o bage de seamă — că şi 
ei repetă toate faptele guvernului trabant! 
Rar a mai întors aşa nemeza împotriva 
oarecui armele sale proprii!...

»Budapesti Hírlap«. Aci în parla
mentul nostru ne fac obstrucţie Uşi criză 
prezidenţială, acolo acasă prezidentul lor

Si laudă pentru asta... Ce va fi urmarea 
acestei feţe duble?... Trebue să ne faceno 
socoteala cu aceea minciună îndrăsneaţă 
că noi vom maghiariza Croaţia — când 
dintre 40 de delegaţi abia doi ştiu ceva 
ungureşte, însă până într’unul ştiu nem
ţeşte.. Credeam că ne vom stoarce inde
pendenţa faţă de Viena ajutaţi fiind de 
croaţi, când colo ei luptă împotriva noa
stră pelângă Viena... Astfel privită chestia, 
rezolvirea crizei croate este o necesitate 
dintre cele mai imperioase. Dacă nu am 
putut-o rezolvi cu fila albă, să o rezolvim 
cu fila — neagră I (Făgădueşte să arate în 
numărul viitor cum înţelege ea fila 
neagră).

•>Alkotmâny<. S’a schimbat siraţemân- 
tul şi politica acelora, cari nu aparţin 
rassei maghiare, şi cari pe urma evoluţiei 
de rassă, au pornit pe căi unde conştiinţa 
şi viaţa ior de rassă riu mai poate încăpea 
în cadrul statului maghiar... Aci nu e vorba 
de excesele câtorva deputaţi, aci e vorba 
de rătăcirea fatală a întregei naţiUQi po
litice din Croaţia...

»A.« sperează însă că opinia publică 
se va putea schimba.

*N6pszava<, In scopurile sale coaliţia 
maghiară şi cea croată sunt tot un drac. 
Amândouă călăresc pe b3 ze de drept pu
blic, pentru a-şi păstra supremaţia. Dar 
pentru coaliţia croată s’a dovedit acum un 
lucru nou. Mijloacele ei sunt a lte le ... şi 
ea înţelege serios lupta pentru drepturi 
publice, pe când ceia ce face coaliţia ma
ghiară e o simplă com edie!...

. . .

Din parlamentul austriac.
In şedinţa de Vineri a Reichsrathului 

austriac s’a decis cu 256 voturi contra 
140, începerea desbaterei speciale a pro
iectelor compromisului.

In decursul desbaterei generale a luat 
cuvântul în şedinţa de Joi şi deputatul 
român bucovinean baron, A. Hurmuzachi, 
care într’un discurs mai lung s’a ocupat 
cu atitudinea Românilor faţă de politica 
guvernului austriac şi îndeosebi faţă de 
compromis.

Dacă la noi în Austria — a zis ora
torul — centralismul german, cum trebue 
să recunoaştem, a reclamat numai o situ
aţie favorabilă pentru limba germană ca 
limbă de stat, în Ungaria centralismul şi-a 
propus ca ţintă definitivă creiarea statului 
maghiar prin maghiarizare. Dar de 40 de 
ani de zile împrejurările s’au schimbat în 
mod esenţial.

Naţionalităţile înlăturate la început 
dela viaţa politică s’au desvoltat în mod 
deplin şi cer acum cu tot dreptul acelea 
drepturi...

Dacă compromisul a întâmpinat re
zistenţă cauza nu a fost partea materială 
a iui, ci a fost sistemul politic cu care de 
obiceiu îl punem în legătură şi care azi 
nu mai corespunde conştiinţei publice a 
popoarelor.

Nu-i vorba aici de un compromis, de 
un acord cu Ungaria, ci de un acord al inte
reselor antagoniste din sânul Austriei. Pu
terea m otrcă care a pus parlamentul no
stru în mişcare a fost ideia unităţii sta
tului.

Cât priveşte partea politică a com
promisului, românii îl judecă şi acuma ca 
mai înainte tot din punctul de vedere al 
situaţiei de mare putere a monarchiei. 
Plecând din acest punct de vedere ei tot
deauna au apărat unitatea împărăţiei şi a 
armatei, situaţia de mare putere a mon
archiei în care trăiesc cu totul peste trei 
milioane suflete...

Naţiunea maghiară nu poate fl i- 
dentificată cu actualul sistem de guver
nare din Ungaria. Evoluţia spre un demo
cratism modern este inevitabilă şi în Un
garia, şi va ridica şi acolo elemente, chiar 
şi în sânul poporului unguresc, cari vor 
avea priceperea şi sentimentul necesar 
pentru interesele adevărate ale statului. 
Ele vor înţelege atunci că actuala politică 
de maghiarizare este îngustă şi mioapă, 
chiar şi pentru motivul că este lipsită de 
putinţa succesului. Intre poporul maghiar 
şi între naţionalităţi există o comunitate 
de interese şi ea va ajunge mai curând 
sau mai târziu să se impună şi să triumfe 
asupra rătăcirilor de astăzi.

Dacă Românii au hotărât, în ciuda 
multelor nedumeriri, să voteze pentru com
promis, ei expria ă şi dorinţa ca guvernul 
să satisfacă trebuinţele şi dezideratele 
provinciale din ostul monarchiei, cu deo
sebire ale Bucovinei, încât el să nu poarte 
numai greutăţile monarchiei ci şi binefa
cerile ei.

In aceiaşi şedinţă deputatul 6 chillin- 
ger (ceh radical) a făcut următoarea pro
punere :
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»Având în vedere prigonirile extra- 
odinare ce naţionalităţile nemaghiare în 
Ungaria îndură în timpul din urmă, gu
vernul este învitat să atragă atenţiunea 
guvernului unguresc, ca ai doilea compa- 
eisent al compromisului, că interesele con- 
vieţuirei paşnice ale tuturor popoarelor şi 
interesele monarcliiei întregi (Gesamtmon- 
arhie) reclamă în mod urgent ca legea 
naţionalităţilor din Ungaria, creiată la 8  

Dec. 1868 să se pue în aplicare cât mai 
«urând în spiritul deplinei libertăţi, al drep
tăţii şi al umanitarismului«.

Cronica din afară,
împăratul Wilhelm la Amsterdam. — Re

gina Olandei şi împăratul Wilhelm au 
schimbat toasturi foarte cordiale. Regina 
a zis: Admirăm înaltul vostru spirit poli« 
tic, înţelepciunea Majest&ţei Voastre ca 
suveran şi generoasele voastre păreri des
pre pace. împăratul Wilhelm a răspuns: 
că a pus în totdeauna cu recunoştinţă pi
ciorul pe pământul neerlandez, unde odi
nioară strămoşii săi au învăţat a-şi îm 
plini datoria cătră patrie. Împăratul do
reşte ca cele două ţări să se poată dez
volta în pace.

Un tribunal arbitra! în America. — Con
ferinţa centrală a Americei a hotărât în 
mod definitiv înfiinţarea unui tribunal per
manent pentru rezoivirea deferendelor ce 
s e  vor ivi între statele Americei centrale 
şi alte state. Tribunalul facesta va fi ales 
pe timp de 1 0  ani şi va avea sediul în 
oraşul CartagoA(Costa-Rico).

Partidele din Serbia contra apanagiilor 
tronului,—Din Belgrad se anunţă că clubul 
tinerilor radicali precum şi toate partidele 
opoziţioniste au hotărât să ia atitudine 
contra apanagiilor prinţului moştenitor, 
prevăzute îu budget. Partidele motivează 
această atitudine a lor prin greutăţile eco
nomice cu cari luptă acum Serbia. E con
siderată însă această campanie ca o de
monstraţie contra regelui Petru.

Alegerea prezidentului din Statele-Unite. 
—  Se anunţă din New-York că ziarele a- 
rată că declaraţia lui Roosewelt cum că 
nu va mai candida la preşedinţie, a pro
dus mare bucurie. Democraţii sunt con
vinşi că prin aceasta s’a asigurat reuşita 
candidatului lor Bryan.

ŞT IR ILE  ZILEI.
— 8 Decemvrie ▼.

Buletin despre sănătatea Regelui Carol.
Medicii curanţi ai Regelui Carol, d-1 prof. 
Noorden şi d-1 generai Teodori au dat ur
mătorul bulentin asupra sănătăţii Suve
ranului: »Starea sănăţei M. S. Regelui a 
fost cam tulburată prin revenirea în ul
timul timp a durerilor stomacale, cari se 
ivesc mai cu seamă In cursul nopţii. Ele 
sunt rezultatul unei recidive a iritaţiunii 
stomacului cu aciditate exagerată, precum 
s ’a observat în luna Octomvrie, însă cu 
mult mai puţină intensitate; iar starea ge
nerală a forţelor este mult mai mulţumi
toare. S’a recomandat Majestăţii Sale a- 
ceeaşi cură ca în anul trecut, -cu evitarea 
ori-cărei escitaţiuni psihice, pe lângă un 
regim apropiat alimentar. Este insă sigur, 
că vor fi înlăturate tulburările stomacului,«

Ce VOr Zuluşii. Comisia însărcinată 
cu cercetarea situaţiei, în care se află Zu
luşii, sau Zulucaferii, a cuprins în 11 puncte 
pretenziunile lor. 1) Că plătesc prea mari 
arenzi proprietarilor mari. 2) Legături ne
curate între Europeni şi femeile negre. 3) 
Că s’a micşorat puterea capilor lor. 4) Că 
H-se cer prea multe paspoarte şi că li-se 
dau cu greutate. 5) Că u’au destule scu
tiri. 6) Că face guvernul pe corcii de Negri 
eu Europeni deopotrivă cu Europenii. 7) 
Vor să aibă un reprezentant care să le 
apere drepturile şi averile înaintea guver
nului. Cei mai înaintaţi vor parlament de 
Europeni. 8) Nu se mulţumesc cu şcolile 
ce li-se dau. 9) Nu se iac cunoscute de 
ajuns legile. 10) Se plâng de lipsă de con
sideraţie şi de străgăniri la autorităţi şi 
la căile ferate. 11) Nu mai vor muncă de 
corvadă la lucrările publice.

0 trapă angloamericană în Europa.
S ’a făcut o societate dramatică »Anglo 
Continental Dramatic Company«. Va avea 
capital de 1 0 0 , 0 0 0  de lei. îndată ce se va 
fi adunat 40,000 de iei, compania va lua 
1 2  actori şi vor studia 6  piese (de Pinero, 
Artur Iones, Corton Shaw şi Sutro.) Trupa 
va juca în teatrele europene fără a aduce 
cu ea garderobă.

Procesul generalului StOsseL ziarele
din Petersburg se ocupă foarte pe larg cu 
procesul generalului Stbssel. In şedinţa de

Sâmbătă StOssel şi-a susţinut apărarea cu 
multă vioiciune. El a respins toate acu
zările ce i-se aduc şi a arătat că comi- 
siunea nu a ascultat pe martorii apărării, 
ci numai pe acei ai generalului Smirnof, 
aşa că numai acuzarea s’a ascultat. Gene
ralisimul Kuropatkin ascultat din nou a 
făcut jdeclaraţiuni senzaţionale împotriva 
generalului Fot. Acesta s’a sculat foarte 
iritat de pe bancă şi a strigat: >Nu în
ţeleg cum poate vorbi omul acesta de eve
nimente, pe cari nu le-a putut vedea.«

Depoziţia lui Kuropatk>o, făcută în şe 
dinţa de Sâmbătă, a fost şi mai categorică 
Snpotriva generalului Stossel. Kuropatkin 
a declarat că fortul Kingschu a fost pre
dat înainte de timp. A povestit apoi că 
Stdssel, într’o telegramă cifrată, i-a comu
nicat că la o luptă dată la un fort a fost 
el în persoană, dar faptul s’a dovedit in
exact, deoarece pe când s’a dat lupta el 
se afla la Port-Arthur. La auzul acestor 
acuzări Stiissel foarte iritat a răspuns, că 
acea telegramă cifrată n’a fost expediată 
de dânsul.

Asasinarea Ini Sarafoff. Din Sofia se 
anunţă că toate cercetările pentru a se 
da de urma asasinului Paniţa au rămas 
fără rezultat. Se crede că el a reuşit a 
trece în Macedonia unde s’ar fi refugiat 
la Sandanski. O altă telegramă din Sofia 
spune că Paniţa, omorâtorul lui Sarafoff, 
a fost urmărit de autorităţi pănă la gra
niţa turcească, dar de aci i-s’a pierdut 
orice urmă şi nu se mai ştie ce a devenit. 
Sâmbătă dimineaţa mănăstirea Rulo a fost 
aruncată în aer printr’o explozie de dina
mită. Clădirea s’a prăbuşit. In această mă
năstire se afla ascuns după cât se crede 
Landanski, şeful lui Paniţa.

Valoarea manuscriselor lui Paganini.
In archiva oraşului Peruggia s’au găsit 14 
compoziţii ale lui Paganini. Nişte amatori 
englezi au oferit 1 2 0 0 0  pfunzi englezeşti 
pentru 5 din aceste manuscrise. Miliardarul 
Piermont Morgan ar dori şi el să aibă vre-o 
1 0  din aceste manuscrise, pentru cari a 
oferit 4000 pfunzi sterlingi. După cum a- 
nunţă ziarele, însă ministrul de finanţe al 
Italiei a încunoştiinţat municipalitatea din 
Peruggia să nu vândă nici unul din aceste 
manuscrise, deoarece guvernul italian a 
hotărât să le cumpere pe toate.

Preţul bsnzinsi libere de impozite, 
pentru industria mică ce lucră cu motoare, 
s1a fixat, dela 1 Decemvrie începând în 20 
cor. 1 0 0  chilograme, de cătră ministrul de 
comerciu şi industrie.

Reuniunea femeilor române pentru a- 
jutorarea văduvelor sărace din Braşov şi
Săcele şi-a ţinut,Vineri, ziua S-tului Andreiu, 
conform cu dispoziţiunile statutelor, adu
narea sa generală ordinară. Puţine dame 
au fost de faţă. Aceasta denotă, că se a- 
rată puţin interes faţă de această institu- 
ţiuae humanitară din partea damelor ro
mâne din Braşov şi Săcele. Mulţumită si
linţelor membrelor din comitet, însă a- 
ceastă Reuniune, după cum s’a putut vedea 
din rapoartele de.cassă, presentate adunării 
de cassiera, d-na Virgioia Vlaicu şi din 
raportul general, progresează frumos şi 
realisează rezultate vrednice de laudă. 
Reuniunea dispune de o avere considera
bilă. Această constă din: a) Fondul gene
ral, care e de cor. 24051*44;—s’a sporit în 
decursul anului cu cor. 1455*36— ; b) Fon
dul Euf rovina Axente Sever, de cor. 210408, 
— s’a sporit cu fc83*74 c. — şi b) Fondul 
Elena A, Popovici, de cor. 1000*38 — s’a 
sporit cu cor. 24*69. Peste tot averea-i re
prezintă suma de: cor. 27055*90 şi s’a mă
rit In cie ursul acestui an cu cor. 1463*76. 
La văduve sărace s ’au împărţit cor. 620. 
La propunerea comitetului s’a decis a se 
mai înfiinţa un nou fond cu numele Vic
toria O. Juga de Bacia şi Bariţiu, din 300 
cor., ce d-1 C. Juga din Bucureşti a dăruit 
în 3 ani consecutiv în amintirea neuitatei 
saie soţii Victoria.

In presără Anului Nou se va aranja 
o petrecere cu dans şi reprezentaţie tea
trală, invitaţi fiind a colabora îşi d. Aurel 
P. Bănuţiu, bursierul societăţiei pentru 
fond de teatru român.

La aceasta adunare s’a reconstituit 
Reuniunea pe un nou period dn 3 ani, a- 
legându-se de prezidentă tot d-na Bălaşa 
Biebea, şi în com itet: Elena Sabadean, O- 
tilia Bidu, Maria Lupan, Virginia Vlaicu, 
Maria Popea, Maria Maximilian, Elena Sfe- 
tea, Ana II. Savu, Maria Medean şi Elena 
Frateş.Pentru censurarea socotelilor şi ca- 
ssei în anul 1907/8js’au ales d nele : Bălaşa 
Vătăşan, Maria Pricu, Emilia Aron, Maria 
Precup şi pentru verificarea procesului- 
verbal d-nele Maria Popea, Elena F'rateş şi 
Elena Căpăţină.

încălcarea dela graniţă, care s’a făcut 
obiect de interpelaţie in şedinţa de Sâm
bătă a camerei, este în cea mai mare parte

o născocire tendenţioasă a fantaziei ce ca- 
racterisează pe riporterii maghiaro ovrei. 
Guvernul român abia acum, diu ziarele 
maghiare, a aflat despre acel caz. Numai 
decât însă a pornit ancheta, pentru a con
stata, de sigur — nimica.

Logodnica prinţului Bulgariei. Logod
nica prinţului Bulgariei, princesa Eieonora 
de Reuss, a plecat la Liibben, pentru a-şi 
lua rămas bun dela diaconesele de acolo. 
Se ştie că ea >  funcţionat ca diaconesă, 
dela înfiinţarea institutului diu acel oraş. 
In timpul răsboiului ruso japonez ea a fost 
ca soră de caritate în lagările generalilor 
Linevici şi Kuropatkin. Ea a rămas pe 
câmpul de luptă timp de 10 luni. Iu cer
curile berliueze locale logodoa aceasta n’a 
surprins pe nimeni, pentru că se cunoştea 

. de mult afecţiunea prinţului Ferdinand 
pentru Eieonora de Reuss.

Afaceri de imunitate. Am dat de ştire
la timpul său despre afacerile de imuni
tate ale deputaţilor Olay şi Lengyel. Co
misia a constatat acuma că vorbele inju
rioase (panamist patentat) nu se poate 
şti dacă Ja adresa lui Olay s’au spus, sau la 
adresa altuia, iar cazul lui Lengyel, care 
întrerupse pe Apponyi, »nu se poate ad
mite ia discuţie«*

Pentru fondul da pressă ai catolicilor 
ce se va întrebuinţa pentru scopuri poli
tice electorale, contribuţiile sporesc ne
contenit cu sume mari. Mai în urmă a 
dăruit şi episcopul catolic luiiu Zicby,
10,000 cor. Dar... biserica catolică nu face 
politică!

Stângerea procesului Harden. Din Ber
lin se anunţă că s’a răspândit, în cercuri 
demne de crezare, versiunea că procesul 
Moltke-Harden* pe care lumea SI aşteaptă 
cu atâta nerăbdare, nu se va mai judeca. 
Se afirmă că la deschiderea şedinţei pro
curorul va declara câ-şi retrage acţiunea. 
Versiunea aceasta a produs mare senzaţie 
în public, şi ea capătă din ce în ce mai 
multă consistenţă. Un lucru e cert: se fac 
demersuri îu acest seuz. E vorba ca Moltke 
şi Harden să facă declaraţii în urma că
rora procurorul să poată susţine câ am
bele părţi ne mai având nici un interes, 
afacerea se închide.

Asupra modalităţii prin care s’ar pu
tea ajunge la un asemenea rezultat se dau 
următoarele amănunte: Acţiunea intentată 
contra lui Harden este întemeiată pe fap
tu l că acesta l’ar fi insultat şi calomniat 
pe Moltke. In jurul acestei chestiuni se 
vor tace desbaterile şi orice întrebare care 
ar eşi din această chestiune nu ar putea 
fi admisă. Dacă însă Harden ar declara, 
dela început, că prin articolul său ou a 
avut intenţia de a- 1  calomnia sau insulta 
pe Moltke, şi dacă acesta ar debara şi el 
că Harden scriind articolul nu a fost de 
rea credinţă, nu ar mai fi nici un motiv 
pentru continuarea desbaterilor. In acest 
sens se fac demersuri de persoane influente 
pe lângă Moltke şi Harden.

Se crede însă, în general, că piedi- 
cele vor veni din partea lui Harden. A- 
cesta a declarat că nu e de loc dispus să 
facă vre-o declaraţie, care ar putea fi pri
vită ca o retractare, şi n’ar vrea ca un 
singur moment să se poată crede că el a 
dat înapoi. Din această parte greutăţile în- 
ţelegerei sunt foarte mari.

Politică de partid. In ajunul restau
raţiei din comitatul Nyitra, un cuib al po
poralilor, hărţuelile între partidele aspirante 
la posturile de frunte s’au început cu toată 
\ehem enţa şi lăcomia. Tovărăşia coaliţio- 
nistă s’a spart. Poporalii şi kossuthiştii se 
acuză reciproc de pactare cu trabanţii, şi 
altele de felul acesta. Pănă şi »matrona« 
»Bud. Hiriap« se angajează în aceste hâr- 
ţueli, al căror început a fost de altfel cu
noscuta demonstraţie a partidului poporal, 
în conferinţele sale ce aveau să fixeze ati
tudinea partidului faţă de proiectul de au
torizare.

Reprezentanta oraşului Braşov va ţinea 
Mercuri în 18 şi ’eventual Joi în 19 De
cemvrie n. la orele 3. p. m. îu sala de şe
dinţe din casa »Sfatului« o şedinţă ordi
nară. La ordinea zilei sunt 23 puncte, între 
cari propunerea referitoare la regularea 
canalului »Graft« şi a canalului din strada 
de mijloc şi decisul reprezentanţei muni
cipale privitor la statutul de canalizare şi 
la statutul pentru scosul apei din case.

Negrolog. A încetat din viaţă Aurel 
Dologa, student în clasa VIf-a gimnazială 
după grele suferinţe Luni în 9 Decemvrie 
a. c. la oarele 12 din zi în etate de 17 
ani. înmormântarea s’a săvârşit Sâmbătă 
în 14 Decemvrie în cimiteriul bisericei gr. j 
cat. din Borgo-Tiha. Odihnească în pace!
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NECROLOG. Subscrişii cu inima în
frântă de durere aducem la cunoştinţa 
tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor că prea 
iubitul fiu, frate, nepot şi cumnat Jonel 
Mesaroşiu de Ditrd-Remete, candidat de 
advocat, după un morb scurt dar greu şi-a 
dat nobilul său suflet, Vineri în 13 De
cembrie st. n., prevăzut fiind cu S-tele Taine 
ale muribunzilor, în mânile Creatorului, îu  
etate de 80 ani. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului defunct se vor aşeza spre veci- 
nică odihnă, Dumineca în 15 Decemvrie 
st. n., la 2  oare p. m., dela casa părin
tească în cimitirul gr. cat. Fiei somnul lin 
şi memoria neuitată!

Turda la 13 Decemvrrie st. n. 1907. 
loan Mesaroşiu, advocat, Victoria Mesaro- 
şiu n. Ratiu, părinţi, Cornelia Mesaroşiu. 
ingiuer, Ludovic Mesaroşiu, farmacist şl 
soţia Elena n. Macrea, Eugenia, Alexandru, 
Victoria, Ida Mesaroşiu ca fraţi şi surori 
resp. cumnată.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 16 Decemvrie. Dele

gaţiile ambelor state, cari au a dis
cuta asupra cheltuelilor comune, sunt 
convocate pe 20 Decemvrie.

Praga, 16 Decemvrie. Azi dimi
neaţă a avut loc o întrunire de pro
testare a Polonilor în contra proectu- 
lui de expropriere din Prusia. Au luat 
parte mai mulţi deputaţi între cari 
Soukoup şi Hudetz din Lemberg. La 
urmă s’a votat o moţiune, în care se 
spune între altele că acest proect este 
un mijloc de luptă barbar, condamnat 
de toată lumea civilizată.

Roma} Decembre. Bjornsterne 
Bjornson, care se află aci, e bolnav 
de bronchită. Graţie îngrijirei medi
cului său, Bretschalden, starea sănă- 
tăţei sale s’a îmbunătăţit în ultimul 
timp. Orice pericol e exclus.

Nancy, 16 Dec. Din cauza unui 
uragan o parte a unui atelier de 
pantofârie, s’a prăbuşit; 20 de lucră
tori au fost acoperiţi sub dărâmături. 
O persoană a fost ucisă, şapte per
soane rănite grav.

Sofia, 16 Decemvrie. Pentru în
mormântarea revoluţionarului S a ra- 
fofff locuitorii oraşului au manifestat 
un interes deosebit. Străzile erau 
pline de oameni. In mai multe locuri 
s’au rostit cuvântări fulninante. S’au 
depus mai mult de o sută de cununi.

Cărţi noi.
Sosite la Tipografia şi Librăria A . 

Mureşianu, din institutul grafic Minerva:
„Prin V raja D ragostei“, nuvele de 

Vosile Pop, editura Mioerva. A eşit acum 
de sub tipar şi se pot procura prin L i
brăria A. Mureşian Braşov. Preţui C. 1*56 
plus 1 0  fileri porto.

D ante „Infernul“ traducere în ver
suri de N. Gane. Preţul 3 cor. 50 bani., 
plus 80 bani porto.

Din Biblioteca teatrală „Golecţiunea 
Potomeanu“ a apărut No. 1, cuprinzând 
„Hapuri M iraculoase“, comedie în trei 
acte după Biland şi Heuequin de Poto
m ea n u actor. Preţul unui No. 50 baDi 
plus 5 bani porto.

Această Bibliotecă va urma regula^ 
odată pe lună publicarea pieselor teatrale  
cari au avut sau vor avea mare su cce 9  

pe scenele din Buoureşti, laşi şi Graiova

St. O. Iosif. „Zorile“ Dramă istorică 
în două acte şi în versuri. Preţul 1  cor. 
( 1 0  b. porto).

„P. Ispirescuu Povestirile nnchiaşului 
sfătos. 1 cor. 50. (10 b. Porto).

Vasile Alexandri. Ediţia If din opere 
complete. Teatru I.

De cuprinsul următor:
„Şoldan Viteazul“, Mama Angheluşa“, „Her- 

şcu Boccegiul“, „Clevetici“, „Sandu Napoilă“, „Su
rugiul“, „Ion Păpuşariul“, „Cucoana Chiriţa“ 
„Barbu Lăutaru“, „Paraponisitul“, „Kera Nastasia« 
„Haimana“, „Gură-Cască“, „Stan Covrigariul“, 
„Vivandiera“ „Păcală şi Tândală „Scara mâţei“, 
„Craiu nou“, Harţă Râzăşul“, „Rămăşagul“, ,;Pea- 
tra din casă“, „Nunta ţărănească“, „Chiriţă la 
Iaşi“, „Chiriţa în Provincie“.

Preţul 1 cor. 50 b. (20 bani porto)

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisee.
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La tipografia şi librăria A. Mureşiann
9 e pot procură următoarele:

C. b.
lvanovid: Valurile Dun. Vals . . — .36 
Páka F. O .: Potpouriu din melodii naţion.

rom................................................. —.70
„ Concordia Vals . . . . . —.50 
* Victoria-Quadril . . . .  —.40 
a Harmonia-Quadril . . . .  —.4 

Porumbescu: Baladă pentru violină 2 ou 
acompaniare de pian . . . .  1 .
„ F o tp  o u r iu  din opereta . 50

„Craiu nou“ ......................2.—
„ U v e r t u r ă  din opereta „Craiu 

nou“ . ..................................1.50

Nr.
Nr.
Nr.

Nr.
Nr.
Nr.

Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.

Nr.
Nr.

B iblioteca populară „HRinerva“.
1 ,2  şi 3: „Istoria populară a Românilor 
4: „Cântarea României“.
5: „Istoria populară a Literaturei Ro

mâne“.
6 : Revoluţia lui Tudor Vladimiresou“. 
7: Pierderea Basarabiei“.
8 : Unirea principatelor şi domnia lui 

Cuza“.
9: Mihail Cogălniceanu.
10: Vasilie Alexandri.
1 1 : Ştefan cel mare.
12—13: Mihaiu Viteazul.
15: „Răpirea Bucovinei“.
16: „Cum să ne crescem 
17: „Păstrarea sănătăţii“.
18: „Ce să cetim“.
19: „10 Meiu“.
20, 2 1  şi 22: „Răsboiul Românilor pen

tru neatârnare“.
23: Veniamin Costachi.
24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui număr 15 bani.

copii“.

B i b l i o t e c a  m n s i c a l ă :
N T o te  p e n t r u  v o c e  ş i  p i a n e .

Nr. 1 : „Deşteptă-te Române“.
Nr, 2: „Luna d6 rmee.
Nr., 3 :
Nr. 4 :  
tsr. 5 :
Nr. 6 :
Nr. 7:
Nr. 8  :
Nr. 9:
Nr. 10:
Nr. 11:
Nr. 1 2 : „Fetiţo din acel sat“.
Nr. 13 : „Popa 4*°® nu bea“.
Nr. 14: „Inimiora mea“.
Nr. 15: „Am uuleu şi vrâusă-’l beau“. 
Nr. 1 6 : „Pasăre galbină ’n cioc“.
Nr. 17 : Imnul regal român.
Nr 18: Cântul gintei latine.
Nr. 19: Tricolorul. Imn patriotic.
Nr. 20: Steagul nostru. Imn patriotio. 
Nr. 21: Mama lui Ştefan cel mare.
Nr. 22: Domnul Tudor, rânteo naţional. 

Fie-care număr 20 bani.

„ A o le o ! “
„Suspine crude“.
„Cât te-am iubit“. 
„Călugărul din vechiul schit“. 
„Pentru tine Iano“.
„Două fete spală lână“.
„Ce te legeni codrule“. 

„Steluţa“.
-Cucuruz cu frunza ’n sus“.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot fuce ori şi când pe timp mai 
ndelungat sau lunare.

i ^ x x x x x x  x x x ta a a w 'A
»R om ana«

este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi esplioarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de ooldnă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul din Dumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în ouart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei cola de note (musica „Roma
nei“ cu esplicări) şi costă numai 2  

cor. 50 bani (plus 5 bani porfco-pos- 
tal) pentru România 3 lei. .

„Romana* se pote procara de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

«X X X X X X X X X X X jKîOIQ!*

X  X
Ne mai pemerit de ieftin!!

600 Obiecte mai cn Cor. 1*85
un ciasornic Precision cu mers regulat 
86 oare cu un lanţ de aur; 1 ac
de cravată cu brilant Simili; 1 inel cu petrii 
imit pentru bărbaţi şi dame; 1 garnitură 
irumoasă constând din manjete, gulere şi 
nasturi 3% aur-double; 6 basmale de in; 1 
Colier din crea 150 mărgăritare orientale, 
podoabă modernă pentru dame; 1 oglindă 
cu etui pentru dame: 72 condee engleze 
pentru cancelarie şi 395 obiecte folositoare 
in casă. Toate la olaltă cu datornicul, care 
singur face bani, costă Cor. 1*85. Se pot pro
cura cu rambursă seau trimiterea sumei îna
inte, dela Magazinul de Export

E. SPINGARN, Krakau ir. 119.
N. B. Cine cumpără mai mult ca uu pachet 
dau în fie-care un briceag.

De nu convine se returneeză bani.

Pene de gâscă jj
ieftine, din Boemia, JJ

*♦♦
H♦♦
*♦♦
Ü g B & l i i i  pentru um plut perinî, K
♦♦ 5 Kilo nou curăţite Cor. 9 60, mai ♦♦ 
S  b u n e  Cor. 1 2 .—, fulgi albi Cor. S  
JJ 18—24, fulgi ca zăpada Cor. 80—36. JJ 
II Se trimite franco cu r a m b u r s ă . Se II 

primeşte îndărăt seu se schimbă ce nu £  
ţţ convine cu rebonificarea portului postăl. ţţ
£ BENE9ICKT SACHSEL Lobes 357 £
£  Post Pilsen, 18-6, Böhm en £

IRri l^i Tüll iUnUIn ̂  riMj

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru vfindetorii de cărţi prin oraşe şi târguri
e s te  ca r tea  de rugăciune

„ L a u d a  lui D u m n e z e u 11
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de 
diminâţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acâsta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari până 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acâsta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „Lauda lui Dumnezeu* s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o oarte de rugăciune fruradsă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxose şi tdte 
în preţ forte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e s
Cor. b.Cor. b.

Legătură tra’nică ndgră şi au
rită cu seu fără chip sfânt —.90

1.60
cu încheietore 1.80

„ cu cadriu argintat 
şi încbî^ătdre 2 . 1 0

Imit. de fildeş in alb séu negru

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietdre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
ddbă mai mare 3.10

Víndétorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tdte rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză negră . . . . . .  ...........................cor. 1 .—
„ „ „ ceva mai luxdsă ............................cor. 1 . 2 0

„ a r» format ceva mai mare . . . cor. 1.40
Tóté acestea se pot procura p r in  Tipografia ş i L ibrăria  A. Mu

reşianu, Braşov, unde au sé se adresele şi v e n d e t  o r i i .

De vân zares
Un quant mai mare de altoi de viţă clasa I-mă, altoiţi în 

viţă americană („Riparia portalis“) după metoda cea mai bună 
(altoirea forţată) în următoarele specii:

Soiuri pentru vin:
Rizl'ng italfcn (Olasz Riz.) 1000 buc. =  200 cor.
Şmighiră (Som, Furmint)
Moi (Mustos fehér)
Mestecaţi (Vegyes borfaj) 
Galbini (Mézes fehér)
Aramon (Aramon)
Goarneşti (Járdovány)
Feteşti (Léányka)

Altoi clasa II .

Specialităţi de masă:
Chasselas blank 100 buc.=22 cor.

» =  200 ft „ Fontainebleau )) ft =24
« n =  200 n Madelaine Ange*’ine fŞ ft =22
» » =  180 » Passatutti )) ft =24
n » =  200 iî Muscat Hamburg V ft =30
n n =  180 n Suvenir de mileniu 10 ft =  4
n » =  200 n Kosut.h Lajos 10 ft =  3
n n =  200 n Csaba gyöngye 1 » =  1

1030 hue. =  100 cor.

Perseci da 3 ani înălţime pănă la 2l/.2 metri 1CQ0 buc. =  30 cor. 
Soia (circa 1 0 0  kdogr.) 1  kilogr. =  50 fii.
La comande mai mari vâod şi pe oambiu pe lângă cavenţi buni,

.....  ~  terminul solvirii 1 Ootomvrie 1908. — • "•
La comande rog a se trimite V3  anticipaţiune, adresa să se 

scrie legibtl indicându se poşta sau staţiunea căii ferate. Pachetarea 
se va face cu îngrijire socotindu-se spesele proprii. Reclamaţiunile 
se iau în conziderare, dacă sunt făcute cel mult la trei zile după 
primire. ‘"BBg
Szancsal, u. p. Balazsfalia. Voabi B ă r b a t ,
(3969 10—10 învăţător, absolv, al curs. de vierii din Aiud.

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern insta'at------  afară de Kartef liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID CARBONIC 5
natural, chemic foarte curat, fluid

din izvoarele cu acid carbonic din Băile deîa 
Buziaş renumite în toată lumea, pentru fabri- 
oarea de apă gazoasă, cârciamarilor, şi alte 

scopuri industriale.
« Â ;

Cel mai spornic acid carbonic n a tu ra l!
Es tras dm Analiza institutului C a p ita le i Budapest pentru pro
barea chemicaliilor şi alimentelor Nr. 465 din anul 1907. 
„ M irr sul şi gustul: Normal: conţinutul de acid carbonic“: 
99'570/  Acidul catbonio anabz&ţ ootăspuade perfect cerinţe
lor higienice, şi pe temeiul abondenţei da acid carbonic a se 
_________________ clasifica ca „foarte bun“.

Informaţii se  dau cu plăcere din partea
Muschong’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser-Verband 

.........—■ -  in Buziäsfürdö. — - = =
Adresa telegramelor: m u s c h o n g  b u z í á s f ü r d ö . — inter. Telet 18.

A. M ureşianu
Braşov, Tergol Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provâ<Jut cu cele mai 
bune mijldcq tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru iote speciile de serviciurî,

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  A U R , A R G IN T  Ş I  C O LO R I.

CĂRŢI DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ SI DIDACTICE

FOI PÉRXÖBICE.
B IL E T E  D E V ISITĂ

D IF E R IT E  FO R M A T E .

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Souvo/ct&i in  lela mâzimea-

T M iF i m m m tâ m 9
IND ÜSTÉI ALE, de HOTEL URI 

şi RESTA URÁNTE.P R O G R A M E  E L E G A N T E .
BILETE DE LOGODSĂ ŞI DE NUNTA

D U P Ă  D O R IN Ţ Ă  Ş I  ÎN  C O L O Ill

A U fU B Î ţ 'B R i.

Comandele eventuale
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta 
gini, înderept în curte. — Preţurile moderate.

cus Comandele din afară rugăm a le adresa la
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

PHEŢlM-ClJREliTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INM0RMÊNTARI.

primesc în  biuroulse

\ \3 )
_ _ _ _ _

m u
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


